

伊藤博文与刺客安重根

一周史记

下周史上那点儿事
(10月21日—10月27日)

□本报记者 王昱

1909年,哈尔滨,在一群俄警的眼皮底下,一个韩国人杀了一个日本人。整个东亚的历史从此改变。

这场血案,就是著名的伊藤博文遇刺事件。当年10月26日,身为“韩国统监”(实际上就是太上皇)的伊藤博文乘火车赶到哈尔滨,与霸占中国东北的俄国人协商“满洲问题”。不料伊藤刚一下车,就遭到了韩国人安重根的刺杀。本就没打算逃跑的安重根随即被俄国警方捕获。伊藤博文在数十分钟后因抢救无效死亡,而安重根也在次年经日本法庭审判后,被以谋杀罪执行了死刑。

这场血案的影响是深远的。对日本来说,伊藤博文是明治时代为数不多的比较“拎得清”的元

老。也只有伊藤博文,才有威望镇得住日本军队那帮狂热的战争贩子。在日清战争和日俄战争中,正是由于这位“东方俾斯麦”准确地把握了战与和的时机,使日本屡屡能在被战争拖垮前及时收手。伊藤博文的突然去世,等于为日本最终一头栽进战争深渊埋下了伏笔。

至于韩国那边,安重根的行为,则无疑为反日独立的思潮打了一针强心剂。从此开始,独立运动在朝鲜半岛风起云涌。时至今日,安重根仍然被朝韩两国共同尊为“第一烈士”,在两个意识形态迥异的国度里接受着共同的敬仰。

这桩陈年旧案至今仍是日韩之间一个解不开的死结。尤其是近几年来,几乎每到事件爆发的纪念日,两国都要在各自的媒体上比划两下,抬高一下自己的英雄,贬低一下对方的“罪人”。

无论安重根到底是第一烈士还是恐怖分子,伊藤博文到底是野心家还是改革家,在日韩两国大多数人的眼里,他们似乎都完全是两类人。不过,翻翻两人的成长史,你会发现他们有着惊人的

相似性——从出身上讲,伊藤博文是长州藩士、安重根是两班贵族,都是各自国家旧体制中的中坚阶层。少年时代,两人都以“熊孩子”的名声震动乡里,都是在青年时代起发奋读书,所受教育也都是深受汉学影响,又都是适逢国乱弃笔从戎。甚至两个人早年写的汉文诗作,文气上也几乎完全一致。至于安重根“伏尸二人,血流五步”式反帝爱国行动,伊藤博文年轻时干得绝对不比他少,只不过伊藤侥幸未死,又去西洋转了一圈,这才从壮怀激烈的侠义刺客,变成了满怀雄心的维新志士。

刺客与被刺者之间的相似性,其实事发时就有人提出过。刺杀案发生后,与韩国同病相怜的中国人民很是激动,名流们纷纷题字、写联赞扬安重根的义举,偏偏孙中山先生题了首意味深长的诗:“功盖三韩名万国,生无百岁死千秋。弱国罪人强国相,纵然易地亦藤侯。”这诗前半段是为安重根的“义举”叫好,但从“弱国罪人强国相”起,却锋转评价起了伊藤博文。此举看似写跑题了,实则是在说明二人之间难以言喻的



伊藤博文



安重根

如此分明,正是因为两人所处的环境。

伊藤博文、安重根、李鸿章,才具相似的三个人,因生于不同的国家,而有了不同的命运。日本、韩国、中国,文化相似的三个国家,因演绎了不同人物的命运,而有了不同的国运。人生与国家的不同抉择,就在这种相互的决定之中,勾勒出了历史轨迹。

给高官加薪,普京意在反腐?

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京日前签署4项法令,给联邦政府高级别官员上调薪水,成为舆论焦点。

普京没有具体说明为何给高官加薪,一些学者认为,此举旨在预防官员腐败,有“高薪养廉”意图;也有学者认为,只给联邦政府高官加薪,不惠及地方政府普通公务员,可能挫伤地方官员工作积极性;一些民众则更为实际,认为过好自己的日子才最重要。

▶10月13日,莫斯科南部发生约1000人参与的骚乱,起因是一名25岁的当地男子被一名非俄罗斯籍男子用刀捅死。多名官员把骚乱的客观原因归咎于地方官员腐败、无所作为。

图为一名在莫斯科骚乱中受伤的防暴警察向民众喊话。

本报特约撰稿 蓝迪
发自俄罗斯莫斯科

有人涨工资有人涨奖金

一般而言,俄罗斯公务员收入主要由基本工资、奖金、特殊岗位津贴等部分构成。依据新法令,高官加薪分两个阶段,今年9月1日涨一次,2014年9月1日再涨一次。官员们工资待遇不同,加薪幅度也有差异,有人涨工资,有人涨奖金。

加薪之后,俄政府第一副总理舒瓦洛夫的工资大约为6.2万卢布,其他副总理工资为5.7万卢布,除外交部长拉夫罗夫工资调至5.3万卢布,大多数部长工资调至5.2万卢布,俄罗斯人权事务专员和中央选举委员会主席工资大约为5.5万卢布。

而对于国防部、内务部、紧急情况部、联邦安全局、联邦禁毒局、联邦保卫局和对外情报局的“一把手”,他们的奖金将涨到工资的3.9至5.6倍。

工资涨幅较大的当数联邦安全会议秘书帕特鲁舍夫,今年9月,他的工资涨为10.2万卢布,但2014年工资将不再涨。而其他



高官明年9月的工资将再涨3万至3.5万卢布。

只给高官加薪引质疑

加薪法令一经发布,立即成为俄罗斯媒体、学者和普通民众的关注焦点。

《莫斯科共青团员报》刊文抨击此次加薪,“看起来,政府认为那20几个顶级官员的财富比200万低级别公务员的怨气更重要。”文章说。

俄罗斯新闻社在一篇专栏文章中说,美国政府近期因为预算议案无法在政界达成一致,导致政府非核心部门“停摆”,职员“待业”,这些事实说明“美国虽然表现糟糕,但至少诚实地关掉了政府”。相比之下,俄罗斯政府的做法则显得“虚伪”,“所有人都知道,官员的工资只是他们收入的冰山一角。”

《俄罗斯报》一篇文章说,高官们的工资确实不高,甚至不及一些司机的收入。但值得注意的是,随着官员们工资上调,他们相应的其他津贴也会增加,而且可能是工资的数倍。例如,工资调至2000美元,奖金可能升至7900美元,加上从事“涉密或特

殊工作”补贴以及工作年限等,最后的收入将大大高于“写在纸面上的工资”。

现年40岁的莱拉来自乌兹别克斯坦,现移民至俄罗斯。在她看来,政府理应给低级别公务员涨工资。“我哥是联邦政府职员,我清楚,他的工资相当低,”她说,“他怎么能够用这些钱养活一家子人?国家没有给公务员体面的收入,滋生腐败。”

46岁的斯维特拉娜家住首都莫斯科,从事会计行业。她调侃道:“这些官员是不是太穷了以至于吃不起黑鱼子酱,所以普京才给他们加薪?”

黑鱼子酱有“黑黄金”之称,是俄罗斯的珍品,俄罗斯人出国旅行,行李中除了伏特加酒,通常还有几瓶黑鱼子酱。

反腐大旗得往地方扛

国际腐败监督机构“透明国际”去年12月发布的全球腐败指数显示,俄罗斯排名居后,在174个国家和地区中排133位。

俄罗斯央行今年2月说,2012年,非法转移至海外的俄罗斯资产接近500亿美元。

4月,俄政府命令官员和国企领导今年7月1日前必须放弃在海外拥有的银行账户和股票,否则将遭解职。普京当月还签署法令,将严格执行政府官员和国企领导收支申报制度。

今年早些时候公布的高官收入情况显示,普京2012年收入579万卢布,总理梅德韦杰夫581万卢布,总统办公厅主任伊万诺夫709万卢布,国防部长绍伊古1550万卢布。

俄罗斯非政府组织“公共反贪委员会”负责人德米特里·帕卡认为,普京此次给高官加薪,“反贪”打算胜过“揽人”意图。在他看来,官员的正当收入高了,便不容易被贿赂,尤其在当下政府厉行反腐的时期,这些“萝卜加大棒”的政策推出正当时。

他还认为,政府高官理应享受相应的高收入,否则,他们可能选择转投报酬丰厚的商界,如石油和天然气行业。

不过,他认为地方公务员也应该加薪,光给联邦政府高官增加“明收入”,会拉大他们和地方官员的待遇差距,挫伤地方官员的工作积极性,可能间接增加他们的“暗收入”。

帕卡的观点获得不少肯定。13日,莫斯科南部发生约1000人参与的骚乱,起因是一名25岁的当地男子被一名非俄罗斯籍男子用刀捅死。俄总统人权委员会主席米哈伊尔·费多托夫14日说,骚乱由诸多社会问题引发,包括移民政策。“的确,我们的移民政策建立在一些合理的原则之上,”他说,“但腐败问题让政策在实施过程中脱轨。”

俄罗斯刑事犯罪调查机构“联邦调查委员会”发言人弗拉基米尔·马金也表示,莫斯科南部一些地方官员贪污腐化、无所作为,客观上导致了骚乱的发生。

俄罗斯人权事务专员弗拉基米尔·柳金则提议国家杜马、即议会下院介入调查此次骚乱,“主要任务是研究如何解决困扰全国的腐败问题”。

由此看来,普京的反腐大旗还得接着扛并插到地方上去。

“毕竟,国家领导层做出的许多决定,终究要靠地方政府落实,“公共反贪委员会”负责人帕卡说,“反腐不应只针对少数高官,更应该针对大多数的中低级官员。”